

بیتنا حضرت محمد ﷺ
 وَتَقَبَّلْ مِنِّي يَوْمَ يُنْفَخُ
 الصُّلُوكُ إِنَّكَ بِمَا كُنَّا
 تَعْمَلُونَ لَبَّيْكَ
 ۲۳۹
 ربیع
 ۲۵
 ۱۳۳۵
 فی
 ۱۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے متعلق طلحہ
 درجہ ۸ مارچ۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ان فایزہ اشراقی نے
 نے آج صبح صحت کے مشفق دریافت کر کے پڑھا:۔
 "طبیعت اچھی ہے" الحمد للہ
 اجاب حضور امیر اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التزم
 سے دعائیں جاری رکھیں:۔

اخبار احمدیہ

درجہ ۸ مارچ۔ لاہور سے آمدہ تار سے معلوم ہوا ہے کہ حضرت سیدہ
 امتنا حفیظہ بیگم صاحبہ مبارک اللہ تعالیٰ
 کی طبیعت اب خدا کے فضل سے بہتر
 ہے۔ مگر کمزوری ابھی کافی ہے۔
 اور صبح کو بھی بہت کم لگتی ہے۔ اجاب
 جماعت حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت کاملہ
 کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت سیدہ ام نام صاحبہ کورات نما
 نہیں ہوا۔ طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ اجاب صحت
 کاملہ و عاملہ کئے دعائیں جاری رکھیں
 صاحبزادہ مولانا مظفر احمد صاحب
 بدستور پیشہ کی بختری کی وجہ سے
 بیمار ہیں۔ اور قریباً بیس دن سے
 گھر میں صاحبہ خزانہ ہیں۔ سو دن تک
 پردہ ہے۔ جو ابھی تک دور نہیں ہوئی۔
 اجاب دعائے صحت فرمائیں:۔

سیٹو کانفرنس کا ۸ روزہ اجلاس

آج ختم ہو رہا ہے
 کراچی ۸ مارچ سیٹو کانفرنس کا
 ۸ روزہ اجلاس آج شام چھ بجے ختم ہو رہا
 ہے۔ ایک اطلاع کے مطابق تمام مندوبین
 میں اک بات پر اتفاق ہو گیا ہے۔ کہ
 جنوب مشرقی ایشیا کے مجموعہ کا ایک
 میں مکمل سکرٹریٹ قائم کی جائے۔ نیز یہ
 ہی فیصلہ ہوا ہے۔ کہ اقتصادی سماجی
 کے پیش نظر ایک بین الاقوامی اقتصادی فورم
 کا عہدہ قائم کی جائے۔ کل شام دربارہ
 جناب عبدالقادر چوہدری نے مندوبین کے
 اعزاز میں ایک دعوت دی۔ جس میں
 مرکزی وزراء مولانا گورنار علی سارانی
 نمائندہ سے ممتاز شہری اور صحافی شریک
 ہوئے:۔

مشرقی پاکستان میں ہر قسم کے زرعی قرضوں کی وصولیابی روک دی گئی

ان قرضوں کی مالیت دو کروڑ روپے سے بھی زیادہ ہے۔

ڈھاکہ ۸ مارچ۔ حکومت مشرقی پاکستان نے ہر قسم کے زرعی قرضوں کی وصولی فوری طور پر روک
 دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ ان قرضوں کی مالیت دو کروڑ روپے سے بھی زیادہ ہے۔ یہ قرضے سیلابوں اور
 طوفان وغیرہ کے ہنگامی حالات میں دیئے گئے تھے۔ کل صوبے کے وزیر مال نے ایٹ پرویس کا فرنس میں

یوم جمہوریہ شایان شان طریق سے منایا جائیگا۔ اس روز عام تعطیل ہوگی۔ ملک بھر میں جشن منانے کی تیاریاں

کراچی ۸ مارچ۔ حکومت نے ۲۳ مارچ کو یوم جمہوریہ شایان شان طریق
 سے منانے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس روز عام تعطیل ہوگی۔ اور ملازمین
 جشن منایا جائے گا۔ ۲۴ مارچ کو صدر جمہوریہ کے اجلاس سے
 شہر کے پروگرام کا آغاز ہوگا۔ عفت
 اٹھانے کی رسم کے ذریعہ ایک سو
 ایک قریب کی سلامی دی جائے گی۔ اس
 کے بعد مری کا بینہ عفت اٹھائے گی۔
 اور صوبائی دارالحکومتوں یعنی لاہور اور
 ڈھاکہ میں ۳۱ قریب کی سلامی پائی جائے گی۔
 جمہوریہ میجر جنرل اسٹینڈرمرز اور وزیر اعظم
 چوہدری محمد علی شاہی جلوس کی صورت میں
 قائد اعظم کے حوالہ پر جائیں گے۔ اس کے
 بعد صدر جمہوریہ فوجی پریڈ کی سلامی لیں گے
 لاہور اور ڈھاکہ میں جلوس پائی جائے گی۔
 ڈیڑھ گھنٹہ بعد مقاموں میں پریڈ کی پریڈ
 ہوگی۔ اور ڈیڑھ گھنٹہ ان کی سلامی لیں گے
 تمام سرکاری عمارتوں پر عہدے لہرائے
 جائیں گے۔ اور اس روز تمام کو بھی اجازت
 ہوگی۔ کہ وہ اپنی عمارتوں پر عہدے لہرائے
 غریبوں اور یتیموں میں کھانا اور کپڑے
 تقسیم کئے جائیں گے۔ نیز سکولوں اور کالجوں
 میں خاص تقریبات کا اہتمام ہوگا۔ ہوائی
 فوج کے طیارے قضا میں پرواز کر کے

تیا کہ لوگوں کی اقتصادی پریشانی کے
 پیش نظر فیصلہ کیا ہے۔ فتح کے قریب
 کو بائیت کر دی گئی ہے۔ کہ وہ حکومت کے
 اس فیصلہ پر فوری عمل کریں۔ اور ہر
 قسم کے خلاف قرضوں کی وصولی کا کام بند
 کر دیں۔ نیز ہدایت کی گئی ہے کہ فتح کے
 اندر دن ماقول میں وصولی کا کام کرنے والے
 سرکاری اہلکاروں کو بھی نئے احکامات سے
 فوراً مطلع کر دیا جائے۔ تاکہ پورے صوبہ
 میں اس پر فوری عمل شروع ہو جائے۔

شہنشاہ ایران آج شام کراچی آ رہے ہیں

شاہانہذا استقبال کی تیاریاں
 کراچی ۸ مارچ۔ شہنشاہ ایران اور
 ملکہ فرما ایک دن کے سرکاری دورے پر
 آج شام کراچی پہنچ رہے ہیں۔ پاک
 فوج کا ایک ہوائی جہاز کراچی میں دربار
 شاہی جہاز کی پیشانی کرے گا۔ جب
 شہنشاہ جہاز کراچی کے فضائی مستقر پر
 اترے گا۔ تو ۲۱ قریب کی سلامی دی
 جائے گی۔ اور گارڈ آف آنر کے عہدے
 کے پیر شہنشاہ ایران شاہی جلوس کی
 رگ زرجن لہرائے گئے۔ شہنشاہ کو جرنل اور
 آرائشی عزمیں پیش کی گئی ہیں۔ اور تمام راستہ
 کے دونوں طرف ایران اور پاکستان کے
 پرچم لہرا رہے ہیں۔

مخدوم احمد رضا دیوبند کا نا اہل اجلاس

دو روزہ ہفتہ عورتہ ۱۰ مارچ بعد
 نماز مغرب مسجد مبارک میں مجلس خدام
 درجہ کا نا اہل اجلاس منعقد ہو گا۔
 (انشاء اللہ) نیز بزرگ سید زین العابدین
 دلی اللہ شاہ صاحب خدام سے خطاب
 فرمائیں گے۔ تمام خدام مندرجہ کی نماز
 سید مبارک میں ادا کریں
 قائد مجلس خدام الامامیہ دیوبند

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۹ مارچ ۱۹۵۷ء

... مگر آج

ایک زمانہ تھا کہ مولود علی صاحب اور ان کی اسلامی جماعت اور اہل حدیث حضرات سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور مولوی محمد علی صاحب جالندھری سے دامن چلی کا سا گٹھ جوڑ اپنے رسوخ کی افزائش کے لئے نہایت بابرکت اور ان کے پرشور جلسے جلوسوں اور مجلسوں میں شمولیت نہایت باعث افتخار سمجھے جاتے تھے لیکن آج جب وہ پھر اسی شان سے نکلے تو جماعت اسلامی اور اہل حدیث دونوں ہی ٹھٹھا لگتے ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ اب انہوں نے اپنے ان پرانے ساتھیوں کے بھی ہاتھ لینے شروع کئے ہوئے ہیں۔ اس لئے اب ان کے متعلق اسلامی جماعت اور اہل حدیث حضرات پچھلے سے بالکل ہی متضاد تصورات پیش کرنے لگے ہیں۔ اور ان کے اخبارات جہاں پہلے ان کی تعریفوں کے پل باندھ دیا کرتے تھے۔ اور مزے لے لے کر شاہ صاحب کے لطائف اور جالندھری صاحب کے غرائب جمعایتے تھے۔ اب انہیں بیزاری سے ان کی تعادیر کا ذکر اذکار کرتے ہیں۔ چنانچہ ذیل میں ہم بطور نمونہ دونوں جماعتوں کے جرائد کے صرف دو اقتباس درج کرتے ہیں۔

بوشاہ صاحب کے متعلق ہے۔ اہل حدیث کا سبقت روزہ الاعتصام لاہور رقمطراز ہے

” لاہور میں ۲۵، ۲۶ فروری کو تحفظ ختم نبوت کانفرنس ہوئی۔ کانفرنس کے آخری اجلاس میں ۲۶ فروری کو بعد دوپہر مولانا سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری نے تقریر کی۔ تحریک تحفظ ختم نبوت میں گرفتاری کے بعد شاہ صاحب کی لاہور میں یہ پہلی تقریر تھی۔ ان کی تقریر کا سلسلہ تین گھنٹے تک جاری رہا۔ جس میں انہوں نے ایک عظیم مجمع کو خطاب کرتے ہوئے تحریک ختم نبوت اور عقیدہ ختم نبوت کی وضاحت کی۔ اب نصف و گز دوری چاروں طرف سے شاہ صاحب پر محیط ہے۔ جسم کا سر بل اور اعضا کی جو کسی ختم ہو گئی ہے۔ عمومی مقرر مسلسل تیس برس تک لوگوں کے جذبات و احساسات کو لفظا و بیروت کے قالب میں ڈھالتا رہا ہے۔ زمانہ کا انقلاب ملاحظہ ہو کہ اس کی آج کی تقریر مطالب و معانی کی دولت سے بالکل خالی تھی۔ بلکہ متعدد مقامات حقائق کی روشنی

سے لکھتے تھے۔ عمومی اور پرانے مقرر ہونے کے باوجود شاہ صاحب نے اپنی تقریر میں بعض مقامات پر بے حد تضاد پیدا کا ثبوت دیا۔ مثلاً ایک طرف تو انہوں نے اس تحریک کو تمام جماعتوں کی مشترکہ تحریک قرار دیا۔ یعنی جیسے علمائے اسلام - جیسے علامہ پاکستان - جیسے اہل حدیث مجلس احرار جماعت اسلامی کو تحریک میں برابر کے حصہ دار قرار دیا۔ دوسری طرف ان جماعتوں کے رہنماؤں کی پرکھائی لکھتے چینی کی۔ اور مولانا اعتصام الحق تعالوی - پیر صاحب سرسینہ مولانا داؤد غزنوی اور مولانا ابوالاعلیٰ مولود علی پر شدید تنقید کی۔ مولانا داؤد غزنوی کے متعلق شاہ صاحب نے فرمایا کہ انہوں نے اپنے بیان میں کہا تھا کہ میں نے ان سے یعنی شاہ صاحب سے اور مولانا محمد علی جالندھری سے جیل میں ملاقات کر کے اور ان کی رضا مندی حاصل کر کے یہ بیان دیا ہے۔ حالانکہ میری قید کے دوران میں وہ مجھے ملے ہی نہیں۔ اس بیان کی آڑھے کر انہوں نے مولانا غزنوی کو ”غلط بیان“ قرار دیا۔

ارشاد فرمایا کہ

” اس تحریک میں جیسے ذمہ دارانہ یا غیر ذمہ دارانہ اقدامات کئے گئے ہیں ان سب کی ذمہ داری میں قبول کرتا ہوں اور آئندہ بھی اس سلسلہ میں مسلمان جو قدم اٹھائیں گے۔ ان کی ذمہ داری بھی میں آج ہی قبول کرتا ہوں۔“

شاہ صاحب بہت پرانے سیاستدان ہیں۔ لیکن معلوم نہیں انہوں نے یہ بات کیوں اختیار اور ذمہ داری کے ترازیوں کو اپنی کمر بستی اور کیوں اس کے نتائج و عواقب پر غور نہیں فرمایا؟ یہ شاہ صاحب کی سادگی کی ہے۔ یا اس کو لاکھ حالات سے عدم واقفیت قرار دینی ہے۔ کہ مجلس عمل کے ان تمام رہنماؤں نے جو سنٹرل جیل لاہور میں اکٹھے کئے گئے تھے۔ مستحق طور پر جو بیان تحقیقاتی عدالت میں داخل کیا تھا۔ اس میں انہوں نے تحریک تحفظ ختم نبوت کے بیگانوں اور فسادات کی ذمہ داری قادیانی تحریک قادیانیوں کے اشتعال انگیز سربرہمن اور

اور حکومت کے مستند دارانہ اقدامات اور معاشرہ کے ایسے سوشل عناصر پر عائد کی تھی۔ لیکن شاہ صاحب ہیں کہ یہ ساری ذمہ داری اپنے ذمے لے رہے ہیں۔ ایسے ہی موقع پر کہا جاتا ہے کہ اسے خدا میں نادلک دوستوں سے بچاؤ ہے یہ فتنہ آدمی کی فائزہ ویرانی کو کیا کہے ہرے تم درست جبکہ دشمن اس کا آسنا کیوں ہو

الاعتصام لاہور مورخہ ۹ مارچ ۱۹۵۷ء

اس اقتباس سے شاہ صاحب کی تقریر کے ”غالی از منی“ ہونے کی وجہ بھی صاف صاف نظر آ رہی ہے۔ ہمیں زیادہ وضاحت کی ضرورت نہیں۔

اب سبقت روزہ ”الیشیا“ مولود علی صاحب کی اسلامی جماعت کے ترجمان سما حوالہ ملاحظہ ہو۔ لکھتا ہے:

”مولانا محمد علی اور سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کا طرز عمل اور زیادہ مذہب اور افسوسناک تھا۔ انہوں نے لوگوں کو تحفظ ختم نبوت کے نام پر بلایا تھا۔ اس لئے ہمیں بلایا تھا کہ مولانا مولود علی کے طرز عمل کے بارے میں اپنی رائے لوگوں کو سنائیں۔ عالم دین کہلانے دہلے لوگوں کا یہ منصب نہیں۔ کہ وہ عوام کو اپنا ج اور حکم بنائیں۔ اور علمی معاملات کا فیصلہ ان سے طلب کریں۔ اور نہ یہ بات کسی شریعت آدمی کے لئے زیبائے۔ کہ وہ اپنے دعوے کو دلائل سے ثابت کرنے کی بجائے عامیانہ انداز خطا اختیار کرے۔ مسخرہ پین کرے۔ اور نہ جڑائے اور مداریوں کی طرح جو تماشا دکھانے کے لئے

ایک ”بچہ جو را“ اپنے ساتھ رکھتے ہیں اسٹیج پر ایک معصوم اور بے گناہ بچے کو بیٹھائیں۔ اور اس کو بروٹ استہزاء بنا کر لوگوں کو ہنسائیں۔ ہمیں اس امر پر قطعاً اعتراض نہیں۔ کہ یہ حضرات مولانا مولود علی کے مخالف کیوں ہیں۔ ہر شخص کو حق ہے۔ کہ وہ جو صحت چاہے۔ اختیار کرے۔ اور جس سے چاہے اختلاف کرے۔ مگر اپنی قوم کے عوام کو ختم نبوت جیسے مقدس مقصد کے لئے بلانا اور اپنی نامانیوں اور نامرادوں کے لئے جیل و دل کے پھونکے پھوٹانا اور اس کے لئے غیر شریفانہ حرکات کرنا لوگوں کو دین سے اور اہل دین سے بدگمان کرنا اور ان کے اخلاق کو بگاڑنا ہے۔ یہی باقی مقبولیت اور سنجیدگی سے بھی کہا جاسکتی تھی۔ مگر مسخرہ بن۔ استہزاء اور مداریوں کے سے کتب تو کسی معقول آدمی کو متاثر نہیں کر سکتے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ اکثر لوگ ان حضرات کی سفحہ انجیز حرکات پر تو قہقہے لگاتے رہے۔ مگر جب اگلے تو سخت بیزار تھے۔ اور کہہ رہے تھے ج ستوں چشم بد دور ہیں آپ دین کے“

دوسرے روزہ ایشیا لاہور مورخہ ۹ مارچ ۱۹۵۷ء یہاں بھی وہ ناراضی ظاہر ہے۔

خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ جماعت اسلامی اور اہل حدیث حضرات کو بھی اب حقیقت نظر آنے لگے۔ مگر ہمیں کہ یہ حقیقت یہی کب تک رہتی ہے۔

مجلس مشاورت کے لئے نمائندگان کا انتخاب جلد کیا جائے

اخبار الفضل میں مجلس مشاورت کے متعلق اعلان ہو چکا ہے۔ کہ یہ ۲۹، ۳۰، ۳۱ مارچ و یکم اپریل ۱۹۵۷ء کو ہوگی۔ عہدیداران جماعت ملے احمدیہ کو چاہیے کہ جلد اپنی جماعتوں کا اجلاس کر کے نمائندگان کی اطلاع دیں۔ اطلاع میں یہ لکھنا ضروری ہے کہ جماعت نے متفقہ یا کثرت رائے سے فلاں صاحب کو منتخب کیا ہے۔ انتخاب کی رپورٹ پریسیکٹوری مال جماعت احمدیہ کی تصدیق ہونی ضروری ہے۔ کہ ان کے ذمہ چندہ کا اٹھایا نہیں ہے۔ انتخاب میں ان امور کو مد نظر رکھیں۔

تعداد کے لحاظ سے (امیر بھی) جماعت کے کوٹا میں شامل ہیں۔ نمائندہ مخلص احمدی صاحب (الئے ہو۔ اس جماعت میں چندہ دیتا ہو۔ طالب علم نہ ہو۔ اسلامی شعار دار بھی رکھتا ہو۔ (پریسیکٹوری مجلس مشاورت)

بزم حسن بیان ربوہ کا تقریری مقابلہ

ربوہ ۶ مارچ - سکل بعد نماز صبح مسجد ساوک میں بزم حسن بیان قیادت ربوہ کے زیر اہتمام ایک تقریری مقابلہ ہوگا جس میں سات مقررین حصہ لیں۔ مجمع صاحبان کے فیصلہ کے مطابق عطا دکریم صاحب ٹی آئی کالج اول اور چوہدری علی محمد صاحب وکالت دیوان دوم رہے۔

دناظم تعلیم قیادت ربوہ)

لیگس (ناجیبا) میں یوم مصلح موعود

مبارک تقریب چلنے کی

از مکرم مبارک احمد صاحب ساقی بموسسہ و کالت تبلیغہ

حسب دستور سابق اسامی ۲۰ روزہ کی لیگس اور بیرونی جماعتوں میں یوم مصلح موعود منایا گیا لیگس کے باہر کی جماعتوں کو بذریعہ سرکل لیٹر اطلاع دی گئی کہ وہ اس روز اپنے اپنے مشنوں میں جملے کریں۔ جس میں غیر مسلم اصحاب کو بھی مدعو کیا جائے تا انہیں بھی پتہ چلے کہ اسلام ایک نازدہ اور کامل مذہب ہے اور اس کی پیروی سے ان اپنے حلقہ حقیقی کو پہچان سکتے ہیں۔

لیگس میں یہ جلسہ شام کے سات بجے چاندی احمدی سنٹرل مسجد میں شروع ہوا جلسہ میں جماعت کے دستوں کے علاوہ فضل عمر احمدی سکول لیگس کے طلباء بھی حصہ لیا۔ تمام علماء سکول بونی نام پیسے بوسے تھے۔ گھنٹہ بھر کا ذکر پڑھے تھے جو جلسہ لگا۔ میں انہوں نے اصحاب کا استقبال کرتے اور ان کے لئے سیمپلوں کا انتظام کرتے تھے۔ جلسہ کے بعد مکرم سیم سینی صاحب رئیس انجمن مغربی افریقہ نے کی۔ کا اردو تقریر میں کلمات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی نظم یا عین فیض اللہ والہ عرفانی سے شروع ہوئی۔ صاحب صدر نے اپنی اقتسامی تقریر میں فرمایا کہ ان کی پیدائش کی غرض یہ ہے کہ وہ اپنے حلقہ حقیقی کو بھیجے اور اس مقصد کے حصول کے لئے ابتدائے از فریش سے خدا تعالیٰ سے انبیاء کا سلسلہ جاری کیا ہے۔ ان انبیاء کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی قدرت کا ظہور ہوتا ہے۔ ۱۵۰۰ بے ان دستاویز کو آئندہ برونے والے واقعات کی خبریں دیتا ہے۔ ایسی خبریں بہت عظمت کی حامل ہوتی ہیں۔ جو کچھ وقت باکرہ میں یہ نقل فرمائی تھیں یا تین پونہ ہوتی ہیں۔ تو یہ لوگوں کے لئے خدا کی ہستی کو پہچاننے کا موجب بنتی ہیں۔

تقریر کو سہانہ دیکھتے ہوئے آپ نے کہا کہ آج ہم اس سنگد امر مقصد کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں کہ تاہم ذہن فہم و کثرت انشان کو یاد کریں۔ جو خدا تعالیٰ نے ۱۵۰۰ میں مقرر فرمایا۔ جو موعود علیہ السلام کے ذریعہ دنیا پر ظاہر کیا۔ ۱۵۰۰ کا ذکر حضرت موعود

خدا تعالیٰ سے علم پاکر دنیا کو اصلاح دی کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے ہاں لوہاں کے عرصہ کے اندر ایک لڑکا پیدا ہوگا جو سخت ذہین و نجیب ہوگا۔ وہ جلد جلد شیعہ گا۔ خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ تو میں اس سے برکت پائی گی۔ آپ نے کہا پیشگوئی میں خالی غور اہم ہے کہ ہم میں سے کوئی شخص بھی ایسا نہیں۔ جو آئندہ جو بیس گھنٹہ میں برونے والے واقعات کے متعلق ذمہ داری عہد کر لے گا۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا سے علم پاکر کئی سالوں بعد برونے والے واقعات کی خبر دی جو عین ظہور پذیر ہوئے۔

دوسری تقریر خاکدانے پیشگوئی کے الفاظ "خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا" کے موضوع پر کی۔ خاکدانے بتایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ کے عہد میں جماعت کا تعلیمی اقتصادی اور لغوی کے حالات سے دن دگنی اور مدت چوگا کرتی کہ نامی بات کا واضح ثبوت ہے کہ مصلح موعود کی پیشگوئی کے الفاظ خدا کا سایہ ان کے سر پر ہوگا" کے آپ ہی مصداق ہیں۔ وہ نہ اگر خدا کا فضل آپ کے مثال حال نہ ہوتا تو وہ سخت کلمات اور مصائب جو احمدیت کی ترقی کے راستے میں حاصل تھیں۔ ان سے گامیاب ہونے پر نجات پانا ناممکن تھا۔

تیسری تقریر جماعت کے ایک دوست مسٹر حکیم صاحب نے فرمائی۔ انہوں نے کہا کہ جب میں یوم مصلح موعود کی پیشگوئی کو پڑھتا ہوں تو مجھے اس بات کا بہت ثبوت سے احساس ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی وحی و ابہام کے بارہ میں بہت ہی صادق القول اور دامت باز تھے۔ آپ کو جو الفاظ الہاماً بتائے جاتے تھے سزاہ آپ کو سمجھ آتے یا نہ آتے۔ سب انہیں بول کے قول ٹھہر دیتے اور محافل وہ تیرا کو چار کرنے والا ہوتا ہے اور اس کے معنی سمجھیں نہیں آتے۔ تاکہ الفاظ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ بریکٹ میں کچھ ہونے والا اس بات کی دلیل ہیں۔ کہ عہدہ ختم ہو کر

کیا بیوں سے بھی نواز ہے۔ آپ نے کہا بہت سی دعووں کا حضور کے ہاتھ پر ایمان لانا اس ارکا واضح ثبوت ہے۔ کہ آپ بہت سی قوموں کے لئے برکت کا موجب بنے۔ مصلح موعود کی پیشگوئی حضرت اقرس کے ذریعہ اس طرح بھی ہو رہی ہوگی کہ آپ نے وہ بار پودین مانگے گا سفر کیا۔ اور اس طرح مختلف قوموں کو آپ کے فیض سے مستفین ہونے کا ثبوت حاصل ہوتا۔

آخری تقریر مہر محمد اکوڑ نے کی انہوں نے سکول کے بچوں کو بہت سادہ طریق سے پیشگوئی سے واقفیت کرائی اور جلسہ کی غرض و فائدت بتائی۔ آخر میں مکرم سیم سینی صاحب نے تمام نقاد پر برہمہ کیا۔ اور بتایا کہ یہ پیشگوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک زندہ اور قائم و دائم ثبوت ہے۔ کیونکہ اگر آپ خدا تعالیٰ کی طرف سے سموت نہ ہوتے تو اس قدر عظیم انشان نہ دکھاتے اور صلیوں بعد برونے والے واقعات کی اطلاع قبل از وقت دے سکتے۔ آپ نے میکروم کی پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ مسیح موعود علیہ السلام کے بالمقابل اس شخص نے بھی پیشگوئی کی تھی۔ اور کہا تھا کہ یہ سلسلہ تین سال کے اندر اندر تباہ و برباد ہو جائے گا۔ لیکن دنیا جتنی ہے کہ کس کی پیشگوئی پوری ہوئی دعا کے بعد یہ تقریب عقلمان پذیر ہوئی۔

خطوط کلیدی ایک اکمل کٹھناتی
کھانڈنخینہ نفس کرینی

مردوں میں زندگی

احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا مقصد مردوں میں زندگی پیدا کرنا ہے۔ اور دوسرے لوگوں کو اس زندگی بخش پیغام ہے آشنا کرنا آپ کا اولین فریض ہے۔

آپ

اپنے طے جملے والوں کے نام اختیار الفضل جاری کروا کر انہیں احمدیت یعنی حقیقی اسلام سے بہت آسانی سے آشنا کتے ہیں۔ اور مردوں کو زندگی دے سکتے ہیں۔ (نہج الفضل)

ستاروں میں ارتقاء اور استحالات

قرآن کریم کے خداوند علام کا کلام ہونے کا ثبوت

ڈاکٹر سید ابراہیم رضا صاحب لائل پور

تدبیر حکماء اور دور حاضرہ کے محققین متفقہ طور پر اس نظریے کے قائل رہے ہیں کہ ستاروں اور دیگر اجرام فلکی میں ارتقاء ہے اور نہ استحالہ یعنی نہ ان کی تخلیق میں اب تدریج ہے اور نہ ہی ان کو تیز یا غائب ہے۔ گویا وہ انزل سے ایک ہی حالت میں ہیں۔ اور ان تک ایسے ہی رہیں گے۔ مگر اس کے برخلاف قرآن کریم نے آج سے پہلے ۱۳ سو سال قبل دنیا کو بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی ہر مخلوق میں ارتقاء و تدریج استحالہ اور فنا ہے جو صفت ربوبیت کے ماتحت ظاہر ہوتی رہتی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کی ابتدا ہی الحمد للہ رب العالمین سے ہوتی ہے۔ کہ دونوں جہانوں (زمین اور آسمان) میں ربوبیت (ارتقاء) ہو رہی ہے۔ جو اپنے نظام کی وسعت و وحدت اور کمال کی وجہ سے اس کی حد کا مورچہ ہے۔ اس کے برخلاف اس زمانہ کے فلسفی یہ کہہ رہے تھے کہ خدا دنیا کا خالق تو ہے۔ مگر وہ اربوں سال سے دنیا کو پیدا کر کے بیٹھا ہے اور (نوروز یا اللہ) محفل وجود کی طرح بے دخل ہو کر بیٹھا ہوا ہے۔ یعنی وہ اس کائنات عالم کے تازوں میں کوئی تغیر و تبدل نہیں کر سکتا۔ ہر فصل ایک قانون طبع کے ماتحت ہو رہا ہے۔ اور ہر کام اور حرکت کے نتائج حقیق اور غیر متقبل ہیں۔ کیونکہ اس کے بغیر حقائق (اشیا) کے متعلق انان اللہ مانتا ہے۔ مگر اس کے برخلاف قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے وضاحت سے فرمایا تھا کہ میں بیکار اور کھانا نہیں بیٹھا ہوا۔ دکلی یوم ہوں فی شانہ، اور یہ بھی تم مت خیال کرو۔ کہ میں ایک دفعہ دنیا کو بنا کر تنگ گیا ہوں۔ فرمایا۔ ولقد خلقنا السموات والارض وما بینہما فی ستة ایام وما مسنا من لغوب (رق ۳۸) ہم نے زمین و آسمان اور جو ان کے درمیان ہے۔ چھ دن میں پیدا کیا تھا۔ اور ہم کو تکمان نے جو اس تک نہ تھا پھر فرمایا۔

افعیینا بالخلق الاول ملہم فی لیل من خلق جدیدت (۱۵) کیا ہم پہلی خلق سے تنگ گئے ہیں کہ دوبارہ

کر پانے ستاروں کو دیکھیں کہ وہ کھیل کر دوڑھکیا جا رہا ہو۔ مگر ایسا نہیں ہے۔ ستاروں میں ارتقاء کے بعد دنیا اور زمین فلکی میں استحالہ (تیز اور فنا) کی بھی مثال نہ ملتی۔ چنانچہ آج سے چند سال قبل تک (یعنی یہ تحقیق مکمل نہ ہوئی تھی۔ کہ ستاروں میں استحالات ہیں۔ یعنی وہ مکدر ہو کر تباہ ہو جاتے ہیں۔ مگر قرآن کریم نے اس کے متعلق بھی وضاحت سے فرمایا تھا۔ کہ ستاروں میں بھی وہ تیز تیز استحالے ہو رہے ہیں۔ جو آخر ان کی فضا پر منتج ہوں گے۔ فرمایا۔ واذا النجوم استکدرت ذکورا (یعنی یعنی جب ستارے گردے ہو جائیں گے) وانہ اخدرت الشوری (یعنی شوری ستارہ کی ربوبیت بھی رہی کر رہے۔) کلی یجری لاجل مسعی (یعنی ہر ایک ستارہ زمین کی طرف جا رہے پھر قرآنی علوم کی روشنی اور اللہ تعالیٰ کے تازہ الہام کے ذریعے اس زمانہ کے مامور اور مرسل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تمہاری سے فرمایا۔ کہ ستاروں میں استحالات ہیں۔ حضور کی تصانیف میں کئی جگہوں پر اس کا ذکر ہے۔ اس وقت میرے زیر مطالعہ ایک جیولوجی کی کتاب ہے جس کا نام ہے "برکات الدعاء" اس کے صفحہ ۱۴۰ پر حضور فرماتے ہیں۔

"بلاشبہ یہ سچ ہے۔ کہ اگر اس مخلوق کو اس نے پیدا کیا ہے۔ تو اس میں غیر محدود ذات کی طرح غیر محدود تصرفات کی گنجائش بھی رکھی ہوگی۔ تاکہ اس دور پر اسکی خدائی کا قسط لازم نہ آئے۔" حاشیہ اگر یہ اعتراض کیا جائے کہ اس بات کے ماننے سے کہ خدائی کی غیر متناہی حکمت استحالات غیر متناہیہ پر تار رہے۔ حقائق اشیا سے انان اللہ مانتا ہے۔ تو اس سوال کا جواب یہ ہے۔ کہ یہ خیال سراسر غلط ہے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ خدائی اپنی حقیقی حقیقتوں کے تصرف سے عناصر وغیرہ کو حد بنا کر کے استحالات میں ڈالتا رہتا ہے۔ اور ایسا ہی تجارت کا تصور ہو کر کیا چیز میں ہے جو جو آسمان میں پیدا ہو جاتی ہیں۔ انہی تجارت میں سے برت گرتی ہے۔ اور وہیں سے او لے جیتے ہیں۔ اور انہی میں سے برق اور الہی میں سے صاعقہ اور یہ بھی ثابت ہو رہا ہے۔ کہ کبھی تو آسمان سے راکھ بھی گرتی ہے۔ تو کیا ان حالات سے علم باطل ہو جاتے ہیں۔ یا انان اللہ مانتا ہے۔ خدائی نے جو اپنی ذات میں واہد ہے۔ تمام اشیا کو اپنے واہد کی طرح پیدا کیا ہے۔ تاہم لہجہ واہد کی وحدانیت

پر دلالت کریں۔ کوئی چیز بھی مخلوقات میں سے استحالات سے بچی ہوئی معلوم نہیں ہوتی۔ بلکہ اگر غور کر کے دیکھو تو ہر وقت ہر ایک جسم میں استحالہ رہنا کام کر رہا ہے۔ یہاں تک کہ علم طبع کی تحقیقاتوں نے یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ زمین برس تک انسان کا جسم بدل جاتا ہے۔ اور پہلا جسم ذرات ہو کر اڑ جاتا ہے۔ غرض اس خدائی دنیا کو استحالات کے چرخ پر چڑھائے رکھنا خدائی کی ایک سنت ہے۔ اور ایک بار ایک نگاہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سب چیزیں لوح وحدت مبداء فیض اپنی اصل ماہیت میں ایک ہی ہیں۔ گو ان چیزوں کا کامل کیمیاء انسان نہیں بن سکتا۔ اور کچھ نہیں بنے۔ حکیم مطلق نے ایسے اسرار کبھی غیر متناہیہ پر کسی دوسرے کو محیط نہیں کیا۔ اور اگر کوئی کہ اجرام علوی میں استحالات کہاں ہیں۔ تو میں بتا ہوں کہ یہ شک ان میں بھی استحالات اور تحلیلات کا مادہ ہے۔ گو ہمیں معلوم نہ ہو۔ تبھی تو ایک دن نودال پدید ہو جائیں گے۔

دیکھئے کسی تمدنی سے زوردار الفاظ میں فرمایا ہے۔ کہ ستاروں میں استحالات کا مادہ ہے۔ یعنی کوئی تحقیقات نہیں ہوئی۔ مگر آئندہ جب تحقیق ہوگی۔ تو اس کا ثبوت مل جائے گا۔ کہ ان کو بھی شبہ چنا پڑتا ہے تحقیقات سے جو حسن اتفاق سے شری ستارہ کے متعلق ہی ہو رہی ہے۔ یہ ثابت ہو چکا ہے۔ کہ ستاروں میں ماہیہ زمین کے ذرات کم و بیش ہوتے رہتے ہیں۔ جن سے ان کی عمر کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ تازہ ستاروں میں یہ زیادہ ہوتی ہے۔ اور پانے ستاروں میں کم ہوتی جاتی ہے۔ (ورائہ ہورب الشوری) پس یہ اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ قرآن کریم خداوند علام کا ہی کلام لاکلام ہے۔ اور آئندہ زمانہ کی تحقیقات قرآنی علوم اور حقائق کو مؤید ہی ہوں گی۔ نہ ان کے خلاف۔ کاش دنیا میں روحانی اور مادی علوم کے بحر ناپید آگیاں کی طرف توجہ کرے۔ اور اس سے مستفید ہو۔ آمین۔

ولادت

میرے بچا کریم چو درہی محمود احمد صاحب عارف ددیش تادیان کو اللہ تعالیٰ نے تاریخ ۳ مارچ بروز ہفتہ پہلا بولکا عطا فرمایا ہے۔ نوبلوی حکیم شریف صاحب مرحوم کا پوتا اور مرحوم میاں غلام احمد صاحب مرحوم کا نواسہ ہے۔ درست دعا فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ نوبلوی کو علمی اور صحت دلی عطا فرما کر خادم دین بنائے جو خاندان کے لئے قرۃ العین بنے۔ دعا فرما کر مقبول احمد ذبیحہ واقعہ زنگیہ پانے پانے

دوہم نے آسمان کو اپنے دست ذات سے بنایا اور اس کو ہم وسعت دے رہے ہیں۔ یعنی تازہ تخلیق ہو رہی ہے۔ اور نئے ستارے بن رہے ہیں۔ جن کے نتیجے میں کائنات عالم وسیع سے وسیع تر ہوتا جا رہا ہے۔ چنانچہ ہی تحقیقات سے معلوم ہو رہا ہے۔ کہ کاشان (Mars) میں نئے ستارے بن رہے ہیں۔ اور اس طرح یونیورسٹی پھیل رہی ہے۔ اور اس کا فاصلہ زیادہ ہو رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کائنات عالم کے پھیلاؤ کے متعلق ہر سال علم میت والوں کے اندازے غلط ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ نئے ستاروں کی وجہ سے فاصلہ زیادہ ہو جاتا ہے۔ چنانچہ پہلے اندازہ یہ تھا کہ یونیورسٹی کا پھیلاؤ روشنی کے ۱۰ ہزار سال ہے۔ پھر ۲۴ ہزار اور اس کے بعد ۳۶ ہزار سال پھر ۴۸ ہزار اور اب نئی دور میں سے ۲ ارب روشنی کے سال کا اندازہ لگایا گیا ہے۔ دراصل ہر کہ روشنی کی رفتار دس گنا تیز ہے۔ تو اس کے نتیجے میں اس بات کا ثبوت کہ یہ وسعت نہ تخلیق کی وجہ سے ہی ہوئی ہے۔ یہ بھی ہے۔ کہ یونیورسٹی کی گتنت

رہائش (den) میں فرق نہیں پڑتا کیونکہ جگہ صافتنہ کی ایک وجہ یہ بھی ہو سکتی تھی۔

